SILNICZEK GUMOWY

Naped za pomocs silniczka gumo-
wego jest na ogdl dobrze znany w
modelarstwie lotniczym, gdzie kon-
strukeja jego nie wystepuje jako
oddzielna calosé, tylko jako czesé
skladowa modelu. Stosowanie sil~
niczka gumowego do poruszania in-
nych wurzadzen wymagajacych me-
chanicznego napedu jest u nas malo
znane i dotychczas nie doéé spopula-
ryzowane.

Wartosei uzytkowe silnikéw gumor
wych s3 na ogdé! mniejsze niz spre-
zynowych (ze sprezyn plaskich), ale
konstrukeja ich jest do$éé latwa i
mozliwa do wykonania w domu, na-
wet przy niewielkim wyposazeniu
narzedziowym i uzyciu dosé tanich
i dostepnych materiatéw.

Mozliwoéci zastosowania omawia-
nego silniczka sg doéé réznorodne,
bo i do zabawek-pojazdéw, i do ma-
lych modeli maszyn, i do innych
urzadzen.

Na rys. 1 pokazany jest (w dwéch
rzutach) najprostszy silniczek gu-
mowy, Dla ulatwienia opisu poszcze-
gélne czeSci oznaczono liczbami od
1 do 13.

Podstawa (1) o wymiarach 254 60X
X15 mm moze byé wykonana z od-
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powiedniej listwy (pélfabrykatu) lub
7z deski nieco grubszej, ktora przy
pomocy pilki i struga nalezy uformo-
waé wedlug podanych wymiarow.

. Wspornik (2). Elementy stuzgce do
zainstalowania obu osi silniczka i
zaczepu do nici gumowych najlepiej
wykonaé¢ z kawalka plaskownika
metalowego o przekroju 20X2 mm,
diugosei 120 mm.

Formowanie wspornikéw =z pla-
skownika rozpoczynamy od odmie-
rzenia dlugo$ci stopek i Scianek pio-
nowych, nastepnie przy pomocy ima-
delka i mlotka zaginamy jedng stro-
ne wspornika pod katem prostym,
a potem na odpowiednim kawaltku
twardego drewna (klocka) lub meta-
lu — drugg strone.

Nieznaczne odchylenia od wymia-
ru wewnetrznego 13 mm na nieco
wiekszy lub mniejszy nie bedg mia-
1y wiekszego znaczenia.

Stopki (dolne zagiecia) formujemy
po dokladnym sprawdzeniu, czy pio-
nowe $cianki maja jednakowsg dlu-
goéé, Od dolnych krawedzi stopek
odmierzamy po 35 mm i znaczymy
punktakiem na érodku miejsce wier-

cenia otworkéw na o§ gérng i

uchwyt do gumy.
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W przednim wsporniku odmierza-
my bardzo dokladnie i =znaczymy
punktakiem miejsca otworéw dolnej
0si,

Po napunktowaniu miejsc wierce"
nia — wypelniamy koleino wnetrze
uformowanych wspornikéw odpo-
wiednim klockiem drzewnym i wier-
cimy otworki o ¢ 2 mm wiertarkg
reczng lub mechaniczng.

W stopkach obu wspornikéw wier-
cimy otworki odpowiednie do posia~
danych wkretek.

Na podstawie drzewnej (1) ozna-
czamy miejsce przymocowania wy-
konanych wspornikéw i kolcem
nakluwamy w drewnie otworki do
wkretek. Przedni wspornik (2) przy-
krecamy do podstawy, a w tylnym
montujemy najpierw uchwyt do
gumy i potem réwmiez go przykre”
camy.

Uchwyt do gumy (3) mozna wyko-
naé¢ z kawalka szprychy rowerowej
lub motocyklowej dlugoéeci 90 mm.

0§ goérng (4) podobnie jak uchwyt
do gumy wykonujemy 2z kawalka
szprychy rowerowej lub motocyklo-
wej diugosei 100 mm.

Po wlozeniu Zsi gérnej w otworki
wspornika nakladamy mna nig od
strony zewnetrznej koralik o éred-



nicy 5—86 mm (5) celem zmniejszenia
tarcia, nastepnie nakladamy kélecz-
ko ze érubka dociskows (6) i $rubke
dokrecamy. Kdélka zebate (7, 8) po-
dane na rysunku majg Srednice
48 i 10 mm. Je$li wykonawea sil-
niczka zastosuje kélka o innych
Srednicach, to powinien dostosowaéd
do nich rozmieszczenie otworkéw we
wspornikach. W takim wypadku do
otworow w kélkach nalezy dobraé
réwniez ofki o odpowiedniej gru-
bosei. Kélka zebate i pasowe nalezy
osadzié na osiach doéé ciasno, aby
sie obracaly razem z nimi,

Na of dolng (9) potrzeba 60 mm
szprychy rowerowej lub odpowied-
niego do kélek drutu.

Kolka ze $rubkami dociskowymi
(10) mocujgce 0§ dolng w lozyskach
nalezy z jednej strony obtoczyé lub
zeszlifowa¢ sferycznie, aby zmniej-
szy¢ powierzchnie tarcia,

0§ dolna ma dodatkowe lozy-
sko (11), wykonane z plaskownika
o wymiarach 20X2X28 mm, ktére
przymocowujemy do przedniej Scian-

ki czolowej podstawy po osadzeniu

osi w otworach wspornika.

Ko6lko pasowe z rowkiem (12) mo-
ze byé metalowe lub z tworzywa
sztucznego, aby mozna bylo osadzié
je na osi ciasno (na weisk),

Po zlozeniu calodci zakladamy w
oczkach uchwytu i osi niei gumo-
we (13) dlugoSci przynajmniej
200 em.

Jezeli wykonawca bedzie mial do
dyspozycji rurke gumowa (wentyl
rowerowy), to wystarczy jej okolo
120 em.

Rys. 2 ilustruje zastosowanie sil~
niczka do poruszania za pomocy
$migla wagonika motorowego. Wyko-
nanie wagonika jest stosunkowo lat-
we, gdyz polega tylko ma obudowa-
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niu silniczka, wykonaniu i przysto-
sowaniu uchwytéw osi, kétek z osia-
mi i $migla. Najwiecej pracy wyma-
ga wykonanie Smigla.

Do budowy silniczka (wagonika)
uzyjemy dwoéch deseczek (na boki)
o wymiarach 228X78 X8 mm, nastep
nie dwoch deseczek na szczyty o
wymiarach B0X58X8 mm i plytki
ze sklejki na wierzch (daszek) o wy-
miarach 228X76 X4 mm.

W deseczce szczytowe] (przedniej)
nalezy wykona¢ wycigcie na osie i
koralik.

Uchwyty osi wykonujemy z paska
blachy gubos$ci 1 mm. Rys. 3 ilu-
struje forme wykroju uchwytu osi,
rozmieszczenie w niej otworéw i
miejsca zagiecia pod katem prostym.
Uchwyt tylnej osi przykrecamy dwo-
ma wkretkami do spodu podstawy
w odleglosci 24 mm od krawedzi,
a uchwyt przedniej osi przymoco”
wujemy do spodu podstawy jedng
wkretka w odleglo$ci 106 mm od
uchwytu tylnego. O§ przednia (z
uchwytem) bedzie zwrotna. Przy wy-
chyleniu osi od kata prostego pojazd
bedzie biegt po odpowiedniej krzy-
wej.

Rys. 4 ilustruje w dwdéch rzutach
émiglo wykonane z drewna liscia-
stego miekkiego (olcha, topola,
wierzba), Klocek drewna na S$miglo
powinien mieé¢ nastepujgce wymia-
ry: 132X32X17 mm. Przy pomocy
ostrego nozyka i papieru Sciernego
mozna wykonaé¢ $miglo wedlug za-
laczonego rysunku,

Zamiast z drewna mozna wykonaé
émiglo z metalu, np. z blachy gru-
boéci 0,4—0,5 mm. Wykroi¢ z blachy
forme podang na rys. 4 (rzut prawy)
i wyprofilowaé przez skrecenie we-
dlug rzutu lewego. Srodek $Smigla
metalowego (miejsce otworu) nalezy
wzmocni¢ przez przylutowanie ké-
leczka o ( 8—10 mm {(przynajmniej
2 mm grubodci) i émiglo ciasno osa-
dzi¢ na osi.

Oba rodzaje $migiel nalezy przed
nalozeniem na o§ wywazyé przez na-
lozenie ich luzno na odpowiedni drut
czy gladki gwézdz. Wprawienie Smi-
giel w ruch obrotowy na cienkiej
osi pozwoli wykonawey zauwazyc,
czy obie lopatki $migla majg jed-
nakowy ciezar,




